

Министерство культуры Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры  
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ  
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

Работа с посетителями на временной выставке  
«Образование на Кирилловской земле»

И.А. Кузнецова

2024

2023 год по указу Президента РФ был объявлен Годом педагога и наставника. В том же году отмечалось 200-летие со дня рождения одного из основателей российской педагогики Константина Дмитриевича Ушинского. В связи с этим, в сентябре 2023 года во Всемирный день туризма в подклете Трапезной палаты Кирилло-Белозерского музея-заповедника открылась выставка «Образование на Кирилловской земле». В торжественном открытии приняли участие работники музея, местные жители и кадеты – учащиеся Кирилловской средней школы имени Героя Советского Союза А. Г. Обухова.

В двух экспозиционных залах находилось более 200 экспонатов из коллекции музея-заповедника, сельских школ, а также семейных архивов местных жителей. Предметы рассказывали о становлении системы образования в городе Кириллове, Кирилловском уезде, а затем и в Кирилловском районе с конца XIX до начала XXI столетий.

Организаторы выставки отразили несколько периодов в развитии образования.

Начинался обзор выставки с рассказа о первом образовании в городских, сельских,



Фото 1. Во время экскурсии по выставке «Образование на Кирилловской земле».

церковно-приходских школах, начальных ремесленных училищах конца XIX – начала XX века (фото 1). В одной из витрин были представлены учебные пособия для начальных городских и сельских училищ, изданные в 1897 году. Все примеры и задачи в них прикладные – про жизнь и быт. По ним можно представить, как жили люди и их основные занятия в те времена. В этом же блоке размещались аттестаты и

свидетельства об окончании учебных заведений, похвальные листы и грамоты. В фондах Кирилло-Белозерского музея-заповедника сохранилось более сорока документов конца XIX – начала XX века. Среди них – документы контр-адмирала В. Н. Обухова, генерал-майора В. М. Оленина, участника Великой Отечественной войны, сотрудника Кирилло-Белозерского и Государственного исторического музеев Г. Г. Антипина, директора Кирилло-Белозерского музея Н. П. Янусова.

В витрине, посвященной образованию в 1930–1940 годы, – учебники арифметики, географии, физики, химии. По этим учебным пособиям можно понять, что тогда преподавалось в школах. Тетради по природоведению, естествознанию и механике поступили в дар в 80-е годы XX века.

Период 1960–1970-х годов был представлен атрибутами и символикой комсомольской и пионерской организаций, которые в настоящее время переродились в новые школьные молодежные движения – кадетские классы и юнармию.

Далее следовали предметы и документы, связанные с периодом Великой Отечественной войны, послевоенными, 1990-ми годами, а затем с современной школой.

Интересные экспонаты были представлены на выставке:

- фотопродукции учебных заведений города Кириллова;



Фото 2. Мастер-класс по завязыванию пионерского галстука.

- копии документов об окончании учебных заведений города Кириллова и Кирилловского уезда (аттестаты, свидетельства об окончании и т.п.);

- ученические принадлежности (дневники, учебники, тетради, чернильницы, перьевые ручки и т.д.);

- предметы школьного интерьера (парти, стулья, счеты, ученическая доска и т. п.);

- школьная форма мальчиков и девочек, форма стройотрядовца.

А также – значки ГТО, знаки пионерского и комсомольского отличия.

Посетители выставки всех возрастов с удовольствием принимали участие (кто-то вспомнил, а кто-то научился впервые) в мастер-классе по завязыванию пионерского галстука (фото 2).

Большой интерес вызывали фотопродукции зданий, в которых когда-то размещались учебные заведения города. Взрослые и дети с интересом разгадывали, где находятся эти здания, и что в них располагается в настоящее время.

Особое удивление каждого, кто побывал на выставке, вызывал интерактивный класс, устроенный в подклете Трапезной палаты Кирилло-Белозерского музея-заповедника.

В рамках экскурсии по выставке «Образование на Кирилловской земле» здесь проводился импровизированный урок в старой школе (фото 3). Любой желающий экскурсант мог представить себя в роли ученика прошлого столетия: посидеть за деревянной партой с откидной крышкой и полистать учебники и атласы; познакомиться со старинным алфавитом и научиться читать;



Фото 3. В интерактивном классе.

подержать в руках перьевую ручку и посчитать на деревянных счетах; написать мелом на доске и рассмотреть портреты великих путешественников, размещенных на стенах класса, а также познакомиться с политической картой мира 1950–1980 годов.

Посетители могли послушать рассказ о выдающихся работниках образования города Кириллова конца XIX – начала XX веков и увидеть их фотографии на мониторе мультимедийного устройства.

За время работы выставки (с сентября 2023 по январь 2024 гг.) на ней побывало более трехсот экскурсантов. Среди них были дошкольники, учащиеся школ города Кириллова и других городов Вологодской области, студенты Вологодского областного колледжа культуры и туризма, граждане пожилого возраста, входящие в состав Центра активного долголетия «Забота» Кирилловского района.

Выставка «Образование на Кирилловской земле» закончила свою работу 31 января 2024 года. Она стала очень полезна для изучения истории местной системы образования с конца XIX века по настоящее время.

Кузнецова Ирина Анатольевна,  
экскурсовод (гид) 1 категории  
отдела по работе с посетителями  
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного  
и художественного музея-заповедника  
e-mail: [museum@kirmuseum.org](mailto:museum@kirmuseum.org)